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Підкреслимо, що питання екологічної безпечності мають першочергове значення, 
у зв’язку з цим необхідно передбачити: здійснення організаційно-правових та еконо-
мічних заходів щодо впровадження ресурсоощадних, безпечних та екологічно чистих 
технологій виробництва сільськогосподарської продукції і продуктів її переробки; 
впровадження механізмів стимулювання екологічного розвитку сільського господар-
ства, створення умов для відновлення родючості ґрунтів, водних та інших природних 
ресурсів; сприяння ціноутворенню з урахуванням екологічності продукції; створення 
системи постійного аудиту дотримання технолого-екологічних вимог і стандартів 
господарювання; забезпечення ефективного розповсюдження через систему аграрної 
спеціальної освіти, консультації сільськогосподарських товаровиробників та дорадчі 
служби інформації про методи і способи агроекологічної діяльності; забезпечення 
впровадження базових агроекологічних вимог і стандартів та контролю за їх дотри-
манням як умови надання товаровиробникам бюджетної підтримки; обґрунтування 
нормативів розвитку органічного землеробства, створення системи його сертифікації; 
формування інформаційного простору для просування на зовнішній ринок екологіч-
но чистої сільськогосподарської продукції. 

Головні висновки. Викладене свідчить про те, що такі заходи сприятимуть не ли-
ше формуванню екологічного сільськогосподарського виробництва, але й забезпечать 
подальше удосконалення організаційно-економічних відносин підприємств АПК.  

Перспективи використання результатів. Отримані наукові результати мають 
бути спрямованими на забезпечення сталого розвитку суб’єктів агропромислового 
комплексу, розвитку екологічного напряму у виробництві продуктів харчування.  
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Summary. The tools of the forming of ecologically oriented mechanism of 

organizational and economic relations of agricultural enterprises are grounded. As one of 
the development lines for economic activities in agriculture, the processing of those 
elements of the economic mechanism are considered that will be used to intensify the use of 
natural resource potential and to ensure the ecological balance of the region.  
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Постановка проблеми. У сучасних умовах господарювання, які характеризу-
ються високою динамічністю зовнішнього та мінливістю внутрішнього середовища, 
жорсткою конкуренцією особливо необхідним є своєчасне виявлення проблем під-
приємства та комплексне дослідження причин їх виникнення. Комплексне виявлення 
економічних проблем підприємства з встановленням їх причин здійснюється за до-
помогою діагностичного аналізу або діагностичної діагностики. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемами стратегічного управ-
ління активного і ефективного застосування різних методів, які повинні забезпечити 
об’єктивність оцінки діяльності підприємства та визначення перспективи його пода-
льшого розвитку присвячені праці таких вчених, як: І.О. Бланк, В.О. Василенко, 
Л.О. Лігоненко, Н.М. Євдокімова, Г.О. Швиданенко, О.І. Олексюк, П.П. Табурчак, 
А.Є. Вакуленко, В.Г. Герасимчук та інші. 

Постановка завдання. Метою даної статті є рекомендації щодо організації діаг-
ностичного аналізу на підприємстві. 

Виклад основного матеріалу. Слово «діагностика» походить від слова «діаг-
ноз», у перекладі з грецької означає «розпізнавання, визначення». Слід зазначити, що 
поняття «діагностика» довгий час було обгрунтовано медициною та означало вияв-
лення окремих відхилень у здоров’ї людини. 

Сьогодні поняття «діагностика» в медицині стало означати сам процес дослі-
дження з метою виявити, розпізнати, визначити характеристики людини, що не під-
даються виявленню в прямому безпосередньому спілкуванні з нею та стало застосо-
вуватись ще у технічній, політичній, соціальній та економічній сферах [1, с. 352]. 

Економічна енциклопедія трактує економічну діагностику підприємства як аналіз і 
оцінку економічних показників роботи підприємства на підставі вивчення окремих ре-
зультатів, повної інформації з метою виявлення резервів та з’ясування перспектив його 
розвитку й наслідків поточних управлінських рішень [2, с. 419]. Г.О. Швиданенко визна-
чає діагностику як процес розпізнавання і визначення негативних (кризових) явищ у 
діяльності підприємства на основі помічених локальних змін, установлених залежностей, 
а також особливо помітних явищ поточної діяльності підприємства [5, с. 6]. 

Л. О. Лігоненко розуміє діагностику не тільки як дослідження минулого та тепе-
рішнього стану підприємства, а й передбачення ймовірного розвитку ситуації у внут-
рішньому та зовнішньому оточенні, а її наслідком є обґрунтування заходів щодо 
удосконалення системи управління, фінансового оздоровлення підприємства та зрос-
тання його ринкової привабливості [4, С.98]. В Україні найбільше використовується 
поняття «діагностики», яке визначене Швиданенко Г.О., оскільки тут діагностику 
підприємств найчастіше пов’язують з антикризовими процесами, але повніше це 
поняття характеризує Лігоненко Л.О., тому що воно спрямоване на перспективу з 
урахуванням внутрішніх можливостей та зовнішніх загроз підприємства. 

Діагностичний аналіз здійснюється, як правило, консалтинговими фірмами, але та-
кож може проводитись і власними силами, що призведе до менших витрат підприємства. 

Організація економічної діагностики здійснюється за допомогою методів. Мето-
ди, які використовуються при діагностиці, аналогічні методам, що застосовують у 
своїй повсякденній роботі керівники підприємства: бесіди з людьми, вивчення доку-
ментів, участь у нарадах, вивчення статистичних матеріалів, спостереження і порів-
няння. Найбільш часто використовують такі методи: інтерв’ю, анкетування, аналіз 
документації, спостереження. Інтерв’ю – найуніверсальніший метод пошуку і збору 
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інформації. Анкетування призначене для виявлення конкретних проблем за допомо-
гою великого кола осіб, що передбачає заповнення картки проблем керівниками усіх 
рівнів управління підприємством. Аналіз документації - аналізуються звіти про дія-
льність підприємства. За допомогою спостережень одержують дані, що не фіксують-
ся в документах. 

Використання зазначених заходів дозволяє створити картотеку проблем з функ-
ціональних і виробничих підсистем підприємства; зробити систематизацію проблем, 
уточнити з керівниками і фахівцями підприємства, чи дійсно існує та чи інша про-
блема і чи правильно вона сформульована. Виходячи з цього ми можемо визначити 
певні фінансові проблеми, проблеми відділу маркетингу, відділу збуту, виробничої 
підсистеми, проблеми планування, організації, аналізу і контролю та інші, вирішення 
багатьох з яких найближчим часом, виходячи зі стану справ на підприємстві, спочат-
ку не є можливим. 

Основними етапами здійснення діагностики, на нашу думку, є: 
1. Підготовчий (ухвалення принципового рішення про виконання діагностики; 

встановлення завдань діагностики; визначення ресурсного забезпечення здій-
снення діагностики). 

2. Планування часу, ресурсів, бюджету. 
3. Формування робочої групи, яка складається з провідних спеціалістів підпри-

ємства для здійснення діагностичного аналізу. 
4. Збір матеріалів для діагностичного аналізу (збір інформації, формування бази 

даних, оброблення результатів). 
5. Аналітичне оброблення даних. Побудова «дерева проблем», для чого певні 

проблеми додатково класифікуються за їх належністю до функціональних 
сфер діяльності. «Дерево проблем» є засобом аналізу вирішення проблем. 

Керівництво підприємства, використовуючи «дерево проблем», завжди буде мати 
чітку планову систему дій з розвитку й удосконалення виробництва і системи опера-
тивного і стратегічного управління ним. 

6. Порівняння отриманих результатів з базовими за кожним параметром окремо 
і за загальним обсягом інформації діагностичного аналізу. 

7. Ухвалення рішення про необхідність і пріоритетність можливих управлін-
ських рішень на підприємстві загалом та за окремими напрямками діагнос-
тування. 

8. Реалізація управлінських рішень. 
Діагностичний аналіз підприємства є складним процесом. Оптимальним є здійс-

нення економічної діагностики окремим проектом. Це пов’язано, головним чином з 
тим, що діагностичне дослідження є обмеженою в часі дією, з визначеним колом 
виконавців. Діагностичне дослідження, як правило носить періодичний характер. 
Отже, під проектом діагностичного аналізу підприємства слід розуміти тимчасовий 
захід, призначений для формування висновку – діагнозу. Саме висновок – є результа-
том здійснення проекту діагностичного аналізу підприємства, який представляє зага-
льний опис проблем та причин їх виникнення, з подальшим розробленням заходів 
для уникнення повторення в процесі господарювання. 

Висновок. Приєднання України до СОТ потребує від підприємств радикального 
переосмислення змісту, методів та інструментів управління підприємством. Діагнос-
тичний аналіз проблем підприємства, для їх швидкого подолання, стає ще більш ак-
туальним, що дозволить адаптуватися до досконалих конкурентних змін зовнішнього 
ринкового середовища. 
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В статті проаналізовано нормативні документи стосовно виробництва та яко-
сті харчової продукції і запропоновані напрями удосконалення харчової політики. 

Ключові слова: якість, харчова продукція, нормативні документи, Кодекс Алі-
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Одним із стратегічних завдань України є поступова інтеграція в Європейський 
Союз. Цей процес передбачає, серед багатьох інших завдань, також виробництво 
якісних та безпечних продуктів харчування. Одним із умов виконання цієї вимоги є 
використання вітчизняними підприємствами систем безпеки харчової продукції, яка 
сертифікована за європейськими та міжнародними стандартами. Адже основна вимо-
га формулюється наступним чином: харчові продукти, що виробляються країнами-
імпортерами або які бажають вступити до ЄС, повинні відповідати вимогам стандар-
тів, які діють в країнах-членах Євросоюзу. 

Необхідно підкреслити, що в останні роки проблема виробництва якісної та без-
печної харчової продукції набула надзвичайної гостроти й актуальності. Це пов’язано 
із кількома важливими обставинами, зокрема: 

– у травні 2008 р. Україна стала членом Світової організації торгівлі (СОТ) і це 
спонукало до розширення обсягів імпорту харчової продукції та загострило 
конкуренцію на внутрішньому продовольчому ринку;  

– при експорті аграрної та харчової продукції за кордон від українських вироб-
ників вимагають підтвердження відповідності їх основних показників вимо-
гам міжнародних стандартів якості та безпечності; 


